

## Интегральное преобразование Лапласа

$$\mathcal{L}[f(t)] = \int_0^{\infty} f(t) e^{-\lambda t} dt = F(\lambda) \quad \lambda = a + i\beta$$

$$\mathcal{L}^{-1}[F(\lambda)] = \frac{1}{2\pi i} \int_{a-i\infty}^{a+i\infty} F(\lambda) e^{\lambda t} d\lambda = f(t)$$

Преобразование Лапласа можно применять если:

- 1)  $f(t)$  определена на  $t \in [0, \infty)$
- 2)  $\forall \lambda$   $f(t)$  - кусочно-непрерывная  $t \in [0, \lambda]$
- 3)  $\exists M, c, T > 0$ , что  $|f(t)| \leq M e^{ct} \quad \forall t > T$

$$\Rightarrow \mathcal{L}[f(t)] \text{ определено } \forall \operatorname{Re} \lambda = a > c$$

СВ-ВА.

1. Взаимно-однозначное

2. Линейное

$$f(t); g(t); a, b - \text{const}$$

$$\mathcal{L}[af(t) + bg(t)] = a \mathcal{L}[f(t)] + b \mathcal{L}[g(t)]$$

3. теорема запаздывания

$$\mathcal{L}[f(t-c) \cdot H(t-c)] = e^{-\lambda c} F(\lambda) \quad c - \text{const}$$

$$H(t-c) = \begin{cases} 0, & 0 < t < c \\ 1, & t \geq c \end{cases}$$

$$\begin{aligned} \blacktriangleright \mathcal{L}[f(t-c) H(t-c)] &= \int_0^{\infty} f(t-c) H(t-c) e^{-\lambda t} dt = \\ &= \int_c^{\infty} f(t-c) e^{-\lambda t} dt = [ \xi = t-c ] = \int_0^{\infty} f(\xi) e^{-\lambda \xi - \lambda c} d\xi = \end{aligned}$$

$$= \underbrace{\int_0^{\infty} f(\xi) e^{-\lambda \xi} d\xi}_{F(\lambda)} \cdot \underbrace{e^{-\lambda c}}_{c - \text{const}} = e^{-\lambda c} F(\lambda)$$

4. Теорема сдвига

$$\mathcal{L}[e^{ct} f(t)] = F(\lambda - c)$$

$c - \text{const}$

$$\mathcal{L}[e^{ct} f(t)] = \int_0^{\infty} e^{ct} f(t) e^{-\lambda t} dt = \int_0^{\infty} f(t) e^{-t(\lambda - c)} dt =$$

$$= F(\lambda - c)$$

5 Свертка

$f(t); g(t)$

$$\mathcal{L}[f(t)] = F(\lambda); \quad \mathcal{L}[g(t)] = G(\lambda)$$

$$\mathcal{L}^{-1}[F(\lambda) \cdot G(\lambda)] = f(t) * g(t) \quad - \text{свертка}$$

$$f(t) * g(t) = \int_0^t f(\tau) g(t - \tau) d\tau = \int_0^t g(\tau) f(t - \tau) d\tau$$

В-ем. что

$$\mathcal{L}[f(t) * g(t)] = F(\lambda) \cdot G(\lambda)$$

$$\mathcal{L}[f * g] = \int_0^{\infty} (f * g) e^{-\lambda t} dt = \int_0^{\infty} e^{-\lambda t} \left[ \int_0^t f(\tau) g(t - \tau) d\tau \right] dt =$$

$$= \int_0^{\infty} e^{-\lambda t} \left[ \int_0^t f(\tau) g(t - \tau) H(t - \tau) d\tau \right] dt =$$

- зеркально отраженная ф-я Хевисайда \*/

$$= \int_0^{\infty} e^{-\lambda t} \left[ \int_0^{\infty} f(\tau) g(t - \tau) H(t - \tau) d\tau \right] dt =$$

$$\int_0^{\infty} f(\tau) \left[ \int_0^{\infty} g(t-\tau) H(t-\tau) e^{-\lambda t} dt \right] d\tau =$$

$\mathcal{L}[g(t-\tau) H(t-\tau)] = e^{-\lambda \tau} G(\lambda)$  *Тх занаводурд*

$$= \int_0^{\infty} f(\tau) e^{-\lambda \tau} G(\lambda) d\tau = F(\lambda) \cdot G(\lambda) \quad \blacktriangleleft$$

6. Преобразование производных

$u(t, x)$

$$\mathcal{L}[u(t, x)] = \int_0^{\infty} u(t, x) e^{-\lambda t} dt = U(\lambda, x)$$

/\*  $u_{tt} = a^2 u_{xx}$   
 $u_t = a^2 u_{xx}$  \*/

$u_x$ :

$$\mathcal{L}[u_x(t, x)] = \int_0^{\infty} u_x(t, x) e^{-\lambda t} dt = \frac{\partial}{\partial x} \left( \int_0^{\infty} u(t, x) e^{-\lambda t} dt \right) =$$

$$= \frac{\partial}{\partial x} U(\lambda, x) = U_x(\lambda, x)$$

$$\mathcal{L}[u_{xx}(t, x)] = \int_0^{\infty} u_{xx}(t, x) e^{-\lambda t} dt = \frac{\partial^2}{\partial x^2} \left( \int_0^{\infty} u(t, x) e^{-\lambda t} dt \right) =$$

$$= U_{xx}(\lambda, x)$$

$u_t$ :

$$\mathcal{L}[u_t(t, x)] = \int_0^{\infty} u_t(t, x) e^{-\lambda t} dt = \int_0^{\infty} e^{-\lambda t} du(t, x) =$$

$$= e^{-\lambda t} u(t, x) \Big|_{t=0}^{t=\infty} - \int_0^{\infty} u(t, x) d e^{-\lambda t} =$$



0 при  $t \rightarrow \infty$

в чл. выг. выч. E. выч. поодп  
Ларнса

$$= -u(0, x) + \lambda \int_0^{\infty} u(t, x) e^{-\lambda t} dt = -u(0, x) + \lambda U(\lambda, x)$$

$$\mathcal{L}[u_{tt}(t, x)] = \int_0^{\infty} u_{tt}(t, x) e^{-\lambda t} dt = \int_0^{\infty} e^{-\lambda t} d u_t(t, x) =$$

$$= e^{-\lambda t} u_t(t, x) \Big|_{t=0}^{t \rightarrow \infty} - \int_0^{\infty} u_t(t, x) d e^{-\lambda t} =$$

$$= -u_t(0, x) + \lambda \int_0^{\infty} u_t(t, x) e^{-\lambda t} dt =$$

$$= -u_t(0, x) + \lambda \int_0^{\infty} e^{-\lambda t} d u(t, x) =$$

$$= -u_t(0, x) + \lambda e^{-\lambda t} u(t, x) \Big|_{t=0}^{t \rightarrow \infty} - \lambda \int_0^{\infty} u(t, x) d e^{-\lambda t} =$$

$$= -u_t(0, x) - \lambda u(0, x) + \lambda^2 \int_0^{\infty} u(t, x) e^{-\lambda t} dt =$$

$$= -u_t(0, x) - \lambda u(0, x) + \lambda^2 U(\lambda, x)$$

таблица преобразования производных

$$\mathcal{L}[u_x(t, x)] = \bar{U}_x(\lambda, x)$$

$$\bar{U}(\lambda, x) = \int_0^{\infty} u(t, x) e^{-\lambda t} dt$$

$$\mathcal{L}[u_{xx}(t, x)] = \bar{U}_{xx}(\lambda, x)$$

$$\mathcal{L}[u_t(t, x)] = -u(0, x) + \lambda \bar{U}(\lambda, x)$$

$$\mathcal{L}[u_{tt}(t, x)] = -u_t(0, x) - \lambda u(0, x) + \lambda^2 \bar{U}(\lambda, x)$$

Пример

$$u_t = g u_{xx} \quad t > 0; \quad x > 0$$

н.у.  $u(0, x) = 0$

г.у.  $u(t, 0) = 3$

Применяем инт. преобр. Лапласа по  $t$

$$\mathcal{L}[u_t] = \mathcal{L}[g u_{xx}]$$

$$-u(0, x) + \lambda \bar{U}(\lambda, x) = g \bar{U}_{xx}(\lambda, x)$$

$$\bar{U}_{xx} = \frac{\lambda}{g} \bar{U} \quad - \text{О.Ф.У}$$

г.у.  $\mathcal{L}[u(t, 0)] = \mathcal{L}[3^1]$

$$\bar{U}(\lambda, 0) = \frac{3}{\lambda}$$

$$\bar{U}(\lambda \rightarrow \infty) = 0 \quad \text{дон. усл.}$$

$$\mu^2 = \frac{\lambda}{g} \Rightarrow \mu = \pm \frac{\sqrt{\lambda}}{3}$$

$$\bar{U}(\lambda, x) = C_1 e^{\frac{\sqrt{\lambda}}{3} x} + C_2 e^{-\frac{\sqrt{\lambda}}{3} x}$$

- общ. реш.  
з. в абротах

$$U(\lambda \rightarrow \infty) = 0 \Rightarrow C_1 = 0$$

$$U(\lambda, 0) = C_2 = \frac{3}{\lambda}$$

$$U(\lambda, x) = \frac{3}{\lambda} e^{-\frac{\sqrt{\lambda}}{3} x} \quad \text{решение в} \\ \text{образях}$$

Действуем на решение обратным преобразованием Лапласа

$f(x)$	$F(\lambda)$
$\operatorname{erfc}\left(\frac{a}{2\sqrt{t}}\right)$	$\frac{e^{-a\sqrt{\lambda}}}{\lambda}$

$$\mathcal{L}^{-1}[U(\lambda, x)] = 3 \operatorname{erfc}\left(\frac{x}{6\sqrt{t}}\right) = u(t, x)$$